

Калиновка

Калиновка – деревня МО «Красноуфимский округ», в 8 км на восток-юго-восток от г. Красноуфимска, в истоке р. Сарша (Живодеркова) (левый приток р. Уфа).



Экскурс в историю

Прежние названия деревни – Живодерки, Живодерково, Живодеркова. [1]

В 20-х гг. XIX века казаки из Красноуфимской крепости были выселены правительством на Оренбургскую линию, и их земли остались пустопорожними. На этих землях появились деревни Криулина, Живодерки – 1824 год. [2,3]

Новоселы пришли сюда из Осинского и Кунгурского уездов. Они были заселены в приказном порядке, т.е. по правительственному указу. Это была последняя волна колонизации бывших башкирских вотчинных земель.

Первыми жителями деревни Живодерки, согласно метрическим записям Свято-Троицкого собора г. Красноуфимска за 1833 год, были Колбины, Голдыревы, Костылевы, Копытовы и Ветшановы.

Почему деревня называлась Живодерки (или Живодерково) – в разных источниках по-разному – никто не знает. Краевед Валерий Ганькин – исследователь топонимов Красноуфимского района сказал: «Сколько искал подобные топонимы, таковых не нашел...» [4]

Согласно «Списка населенных мест Красноуфимского уезда Пермской губернии» в период 1888-1891 гг., Живодерковское общество относилось к Криулинской волости. Находилось от волостной школы и церкви в 5 верстах, от врача и базара в Красноуфимске – в 6 верстах. Близлежащие деревни были Линдина и Куянкова – в 4 верстах. В то время в Живодерках была 1 школа грамотности, 1 часовня, 2 лавки, 2 кузницы, хлебный магазин. Вода в 3 колодцах. В деревне проживали в основном русские православные жители. Число дворов – 120. Всего проживало в деревне 619 человек: мужчин – 303, женщин – 316. Грамотных – 7,1 %. Под овсом находилось 35,2 десятины земли, под озимой рожью – 21,6, под яровой пшеницей –

26,5 десятин. Землю обрабатывали лошадьми. Их в Живодерках к этому времени было 324. Однако, были и безлошадные хозяйства – 14,2 %. Коров в Живодерках было 307. Мелкого скота – 708,3. На одно хозяйство в среднем – 5,9 голов. [5]

Деревня была среднего достатка, жили тем, что получали от земли: земли были хорошими, люди работали с утра до ночи.

Живодерково, со дня основания деревни 1824 года и до переписи 1891 года, видно, что деревня неплохо обживается, наполняется жителями. Жители Живодерок выращенный урожай и дары природы активно возили по пятницам на базары в Красноуфимск. А 15 марта – на Алексеевскую, 9 мая и 6 декабря – на Никольскую ярмарки в Красноуфимск. [6]

Согласно подворной переписи 1888-1891 гг., в Живодерково уже работала смешанная школа грамотности, в которой учились 13 мальчиков и 5 девочек. Заведовал школой священник Николай Первушин. От земства он получал за учительство 24 рубля. [6]

К 1909 году число дворов в Живодерковском обществе прибавилось: 129. Увеличилось и количество жителей – 741: мужчин 377, женщин – 364. [6]

Революция и Гражданская война расколола народ России на два лагеря, две враждующие силы, всех поделила на красных и белых. В течение одного 1918 года город Красноуфимск несколько раз переходил то красным, то белым. [7]

Эти события сказались и на деревне Живодерково, ведь она находилась совсем рядом с Красноуфимском. Краевед Ираида Копыркина описала в своей книге «Истоки» историю семьи Васевых и председателя колхоза «Красный путь» Васева Петра Михайловича о его родителях: «Во время революции 1918 года отца Васева Михаила Ипатовича и мать Васеву Афонасию белые угнали в Михайловск и там их изрубили шашками за сочувствие красным. Их захоронили в братской могиле в городе Михайловском...» [8]

В июле 1919 года территория уезда была очищена от Колчака. Стране был дорог каждый пуд хлеба, но лошадей в хозяйствах осталось мало, преобладал ручной труд, не хватало даже серпов. Началось реформирование сельского хозяйства. По данным переписи 1926 года в Живодерково было 193 хозяйства, население – 863: мужчин – 385, женщин 478. [9]

В 1928 году в Живодерках было проведено раскулачивание и организована сельхозартель «Красный путь». Организатором ее был коммунист Васев Петр Михайлович. Секретарем партийной организации – Голдырев Андрей Сысоевич. У Криулинского кулака Огнева реквизировали трактор и передали его артели. Вот как описывает это событие краевед И. В.Копыркина: «Пока железного коня перегоняли из Криулино, наступила ночь, еще в горе его встретила вся деревня с факелами. Трактор украсили лентами и цветами, проехали по всей деревне, возбужденный народ бежал за ним... С нарядным трактором объехали все окрестные деревни, чтобы все видели, какая есть в колхозе машина. На другой день тракторист Рубцов проложил первую борозду, и тут же устроили похороны сохи и на ее могиле, как и положено, поставили крест. Евгений Сарапулов

прочитал свои стихи, а Иван Степанович Хлызов лихо сплясал под гармонь русского». [8] Артель была самая крупная в районе. Коллективный посев был в пять раз больше, чем в других хозяйствах.

В апреле 1929 года рабочие и служащие станции Красноуфимск купили два трактора и подарили артели «Красный путь». Для передачи тракторов рабочие отправили делегацию с духовым оркестром. [8]

В сложных условиях, тяжело, но социалистическое переустройство деревни набирало темпы. В колхоз вступали все больше крестьян, с сердцем отдавая своих личных лошадок и коров. В колхозе занимались полеводством, животноводством, овощеводством. Сеяли овес, пшеницу, ячмень.

В Живодерках работала комсомольская ячейка, секретарем был Минин Василий Федорович. Комсомольцы были начинателями многих благих дел в деревне. Они стали инициаторами ликвидации неграмотности населения: ходили по домам и приглашали неграмотных на вечерние занятия в школу. Школой заведовал молодой учитель Чашихин Алексей Евгеньевич. Здания школы не было, дети учились в двух частных домах. С помощью населения под руководством комсомольцев и коммунистов во главе с П. М. Васевым, здание школы было построено в 1928 году. Алексей Евгеньевич вместе с супругой Любовью Федоровной вступили в колхоз и три четверти зарплаты отдавали в колхозную кассу, а им давали продукты. Учителя вели разъяснительную работу среди крестьян о необходимости вступления в колхоз.

Под руководством учителей расцвела художественная самодеятельность: ставили постановки «Бедность не порок» Островского и другие. Ездили и выступали в другие деревни. Чашихина Алексея Евгеньевича в 1931 году перевели в Криулино для организации Школы колхозной молодежи.

Когда грянула Великая Отечественная война, коммунисты и комсомольцы Живодерок первыми добровольцами ушли на фронт. Среди них Петр Михайлович Васев. Он погиб в декабре 1943 года под Ленинградом в звании младшего политрука, был награжден медалью «За отвагу». [8]

Начался массовый призыв военнообязанных на фронт. Призывали молодежь с 19 лет и старше и уже семейных мужчин. Из деревни ушли на фронт более 120 человек. Вернулось 40. Воевали из деревни и 6 женщин. Все они вернулись живыми домой. Сражались на многих фронтах: прорывали блокаду Ленинграда, отстаивали Сталинград, освобождали Украину, Белоруссию, народы Европы от фашистской нечисти, дошли с боями до Берлина.

Остались в деревне женщины, старики, подростки и дети. На их плечи легла вся тяжесть деревенской жизни. Надо было обрабатывать землю, выращивать хлеб, готовить корм для скота — основной тягловой силы в деревне.

В 1941 году в Живодерках и деревне Банное Криулинского сельского совета жили 32 эвакуированные семьи из Москвы, Смоленской, Ленинградской областей, из Крыма, Ялты. [9]

По воспоминаниям Пospelовой Анастасии Гавриловны, труженицы тыла: «Когда началась война, мне было 15 лет. Отец ушел на фронт, детей осталось у матери семеро. Сперва работала с молодежью в колхозе на прополке хлебов. Закончив 7 классов Криулинской школы, поставили доить вручную коров. Девчонкам приходилось не только доить вручную, но и кормить, чистить, ухаживать вручную. Ферма была за 3 километра от деревни и ходили пешком. В 1943 году меня сняли с фермы и отправили учиться на тракториста в д. Приданниково. Вместе со мной учились Василий Захаров и еще две девушки. В мае 1943 их уже посадили на трактора. Трактора были колесники, без кабинок, марки «Фордзон». Сеяли и по ночам, и в дождь, и в «вёдро». Перед трактором шел человек с фонарем, т.к. не было освещения. Пришлось поработать и помощником комбайнера. На зиму 1944 года девушек отправили в «Заготзерно» работать. Весной меня оставили там, в пожарной охране командиром отделения. В подчинении было 7 человек. Проработала в этой конторе 2 года и вернулась домой в колхоз, так как семье было трудно. Все были малы, а отец был на фронте. Работать пошла опять на трактор. Жить было очень трудно: хлеба давали по 200 грамм в день на работающего в колхозе. После войны ушла с трактора в доярки, работала на ферме. Отец вернулся с фронта в 1945 году». [10]

Из воспоминаний Белослудцевой Ольги Степановны, жительницы Живодерок: Самыми тяжелыми были два послевоенных года: голод, разруха. У нас ферма была за деревней. Скотников не было, дежурили сами – доярки, телятницы, свиноводы и за овцами ходили которые. Однажды осенью волки залезли. Ночь темная, дождь идет. Волки забрались в гарду и перерезали 38 голов. Одна дежурная ничего не могла сделать. Ферму потом стали переводить в деревню». [11]

В 1944 году население Живодерок составляло 557 человек: мужчин разного возраста – 218, женщин – 339. В возрасте 18 – 24 лет нет ни одного мужчины. В это время проживало эвакуированных 9 мужчин и 19 женщин. [8]

Воспоминания Белослудцевой Ольги Степановны: «День Победы запомнился хорошо: солнечным теплым днем в улочке Токаревской играла гармонь, гулянка. Все плачут- кто от радости, кто от горя». После Победы в деревню возвращались фронтовики, постепенно жизнь налаживалась. [11]

Послевоенный Красноуфимский район – центр обширного земледелия. В борьбу за высокий урожай зерновых культур, картофеля и овощей вступают сотни колхозников, механизаторов, создаются специализированные звенья.

Уроженка деревни Живодерки Ольга Михайловна Чеснокова ударно работала в картофелеводческом звене Валентины Зуевой на полях в Криулино. В 1947 году сама создала женское картофелеводческое звено и соревновалась с Валентиной Зуевой. За высокие показатели урожая картофеля в 1952 году им обеим было присвоено звание Героя Социалистического Труда. [12]

В 1950 году образован колхоз «им. Калинина» на базе д. Живодерки и д. Никольское. На тот момент в колхозе было 189 дворов. [9]

Как и в других деревнях этого периода, в Живодерках в 1957 году открылся первый детский сад. Это было деревянное здание с печным отоплением. Внизу этого дома был подвал, где стояла большая плита, на которой варили детям обеды. Первой заведующей детского сада была Ветшанова Паня. По воспоминаниям Ольги Павловны Токаревой (1931 г.р.), которая пришла работать в детский сад сначала няней, а потом воспитателем, работницы детского сада ходили на поля, снимали огурцы, рубили капусту и сами солили их для детей на зиму. Соленые огурцы и капусту опускали в погреб в кадках. Водопровода в то время не было и воду брали ведрами из колодца соседского дома. Молоко для детей носили тоже в ведрах с фермы. Детей окружала забота и ласка простых деревенских женщин без специального образования. [13]

В 1957 году Решением общих собраний членов колхозов, в том числе колхоза «им. Калинина» о прекращении их деятельности и передаче земель и рабочих в совхоз «Красноуфимский». [14]

В совхоз «Красноуфимский» объединили 17 колхозов. Укрупнение не дало ожидаемых результатов в повышении роста сельскохозяйственной продукции. Решением исполнительного комитета Красноуфимского районного совета депутатов трудящихся от 08.01.1958 года №14 «Об установлении границ землепользований вновь организованных совхозов «Красноуфимский», «Криулинский», «Крыловский» был разукрупнен совхоз «Красноуфимский».

В совхоз «Криулинский» вошло 5 отделений: Живодерковское, Зауфимское, Марийключиковское, Криулинское (центральное), Краснополянское. Общая земельная площадь совхоза составила 18884 гектара. Направление деятельности совхоза – производство овощи – картофелеводческой и молочно-мясной продукции. [15]

В Похозяйственной книге за 1958 год Криулинского сельского совета в 1958 году число хозяйств составило 173. Население – 639. Из них мужчин – 277, женщин – 362. [16]

10 ноября 1959 года жители деревни собрались на общее собрание и составили ходатайство от граждан д. Живодерки в исполком Красноуфимского райсовета с просьбой переименовать деревню Живодерки в Калиновку. 30 декабря ходатайство было рассмотрено и принято Решение №328/5 1959 года: переименовать деревню Живодерки Красноуфимского района и присвоить название д. Калиновка. Окончательное решение по переименованию деревни было принято в апреле 1960 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР. [17] Старожилы деревни говорят, что назвали ее так в честь революционера М. И. Калинина, имя которого носил колхоз до присоединения к Криулинскому совхозу.

В 60-е гг. в Калиновке медицинскую помощь можно было получить в Медицинском пункте. Работала в нем фельдшер Степанида Ивановна Жирякова. В 1970-1975 гг. медпунктом заведовала Мишина Зоя Федоровна. [18]

1965 год стал для Калиновки знаменательным. На основании Постановления Совета Министров РСФСР от 05.10.1965 года № 1150, Приказа Министерства сельского хозяйства РСФСР от 18.10.1965 №254 и приказа Областного управления сельского хозяйства часть земель Калиновского отделения совхоза «Криулинский» были переданы в ведение Красноуфимского совхоза–техникума. Передали земельный участок общей площадью 2586 гектара, в том числе: сельскохозяйственных угодий 2022 гектара, из них пашни – 1694 гектара. Крупного рогатого скота 524 головы, в том числе 247 коров. Были переданы все хозяйственные постройки и сооружения, машины, инвентарь и семена, а также корма.

Направление было определено молочно-семеноводческое – производство молока и семян зерновых культур и картофеля.

Ежегодно хозяйство в 1967-1975 гг. продавало 1000 тонн сортовых семян зерновых, за счет чего резко улучшило свое финансовое положение. С 1973 года начали продавать сортовой картофель «Прискульский», «Фаленский», «Невский».

[19] Руководство совхоза–техникума бережно относились к памяти земляков фронтовиков. В их честь 9 мая 1970 года, к 25-летию Великой Победы был с почестями открыт Памятник-обелиск воинам-землякам, павшим на фронтах Великой Отечественной войны д. Калиновка. Инициатором установки памятника были фронтовики Токарев Николай Степанович и Белослудцев Леонид Григорьевич, при участии управляющего 2-м отделением Красноуфимского Совхоза – техникума Белослудцева Николая Степановича и бригадира Сарапулова Евгения Петровича. [20]

Начиная с семидесятых годов, жизнь Калиновки изменилась: были построены социальные объекты: 1977 год – детский сад (заведующая Галиева Лидия Александровна); 1975 год – фельдшерский пункт – (заведующая фельдшер Пупышева Валентина Викторовна).

В 1970-90-х гг. была построена целая улица 2-квартирных коттеджей для рабочих и специалистов. В 80-е гг. заасфальтировали дороги по всем улицам и переулкам. Были построены: 3 картофелехранилища, современный картофеле-сортировочный пункт, зерновые склады и сушилка, мельница, гаражи для техники, МТМ. Построены новые фермы, а в начале 90-х гг. большой, современный животноводческий комплекс. Первым управляющим Калиновского отделения Красноуфимского совхоза–техникума был П. Н. Галкин. [21]

В 1978 году в Калиновскую сельскую библиотеку пришла работать библиотекарем Лысых Татьяна Ивановна, которая работает в этой должности по сегодняшний день. В 2009 году она стала Лауреатом премии Министерства культуры Свердловской области «Путь к успеху» в номинации «Лучший библиотечный работник сельской библиотеки». И в 2010 году Татьяна Ивановна провела мастер-класс для сельских библиотекарей области по теме «Правовая

информация для всех». Более 60 библиотекарей области познакомились с передовым опытом Калиновской сельской библиотеки.

В 70-х и начале 80-х гг. активно работал сельский клуб (руководитель Мартюшева Галина Романовна). Население пели и танцевали в художественной самодеятельности, с концертами выступали на сценах района, участвовали в конкурсах, фестивалях и смотрах. Занимали призовые места. Молодежь ходила на дискотеки, где играл свой вокально-инструментальный ансамбль.

В 1987 году открыл двери 2-этажный Дом культуры и библиотека. Первым заведующим в новом ДК был Дружинин Сергей Александрович. За 35 лет существования Калиновского Дома культуры в его стенах работало немало наших односельчан. Свою творческую лепту внесли: Арисов Лев Васильевич, Истомин Константин Николаевич, Истомин Александр Евгеньевич, Истомина Венера Рашитовна, Обухова Любовь Ивановна, Рубцова Елена Викторовна, Азизян Ирина Александровна.

В 1988 году на асфальтированную площадку Дома культуры был переустановлен обелиск.

В Калиновке всегда была начальная школа. Даже во время войны дети учились грамоте. Учителя всегда были самыми уважаемыми людьми. В 1967-2001 гг. работала учителем в Калиновской малокомплектной начальной школе Токарева Валентина Александровна. В трудовой книжке Токаревой Валентины Александровны такие записи: «принята учителем в Калиновскую начальную школу», «уволена в связи с выходом на пенсию». Она награждена Грамотой Главного управления народного образования Облсполкома и Почетной грамотой Министерства образования. [22]

Сложные, в экономическом отношении 90-е перестроечные годы, нанесли хозяйству огромный ущерб. Безденежье, натуральная оплата труда, изношенная техника, отключение электроэнергии за неуплату долгов. За несколько лет коллектив 2-го отделения сократился почти в три раза, уменьшилось поголовье скота, истощалась и засорялась земля. Все это привело в середине 90-х годов хозяйство в упадок.

27 июня 2003 года произошло отделение от учебной части в ООО СП Красноуфимский аграрный колледж. После этого началось настоящее закрытие и ликвидация производственных цехов и участков в Калиновке. Растащен построенный большой животноводческий комплекс, закрыты фермы. Население Калиновки в то время было 402 человека.

10 октября 2010 года земли Калиновки переданы в ООО «Семухино». Еще теплилась работа на полях, работала зерносушилка, мельница, МТМ. В 2010 году было посеяно: зерновые – 1000 га, однолетние травы – 200 га, рапс на семена – 40 га, картофель – 84 га. Кадры 2-го отделения: трактористы – 5, рабочие – 13, специалисты среднего звена – 2. [23]

В 2011 году ОООСП «Красноуфимский Аграрный колледж» признано банкротом [23] и сельскохозяйственная жизнь в Калиновке полностью прекратилась. Поля заросли сорняком и деревьями.

Благодаря тому, что деревня Калиновка находится близко к Красноуфимску, дома не пустовали: их все скупил «дачники». В 2010 году постоянно проживающих в деревне – 326 человек, а на самом деле – 402 человека.

22 июня 2013 года, в День памяти и скорби, в деревне прошло торжественное мероприятие, посвященное открытию мемориальных досок, на которых были увековечены имена солдат, погибших в годы Великой Отечественной войны. Инициатором создания мемориальных плит стал Председатель общественной организации «Память сердца» Кашин Юрий Сергеевич. Четыре гранитные плиты установили рядом с обелиском.

В 2015 году закрыли начальную школу. Детей-школьников теперь возят на автобусе в Криулинскую СОШ.

С 1 декабря 2017 года на должность заведующей Калиновским сельским клубом была принята Башкирцева Марина Александровна. Она – настоящий профессионал и руководитель, любящий свое дело, творческий и талантливый человек.

В 2018 году в клубе проведен капитальный ремонт здания. Приобретены театральные кресла, видеопроектор и аппаратура. В клубе работают вокальные, танцевальные коллективы, тренажерный зал. Созданы все условия для развития самодеятельного художественного творчества и организации досуга населения деревни Калиновка.

В 2020 году Калиновская сельская библиотека признана лучшим муниципальным учреждением культуры Свердловской области по итогам работы за 2019 год и премирована денежным поощрением. На эти средства в Калиновскую библиотеку было приобретено оборудование более чем на 220 тыс. рублей.

Особенности территории

Наиболее распространены фамилии: при образовании деревни – Колбины, Голдыревы, Костылевы, Копытовы и Ветшановы. В дальнейшем: Белослудцевы, Васевы, Шаньгины, Чухаревы, Ширяевы. Преобладающее население – русские.

Природные достопримечательности. Речка Сарша берет свое начало в болотистом кусту, который так и называют – «Болото». Болото расположено совсем недалеко от деревни. 15-20 минут, и вы в красивом месте: огромные кусты черемухи, смородины, шиповника делают его непроходимым. Более сотни родничков питают речку Саршу, из них она набирает силу и впадает в реку Уфа в селе Крылово.

Деревня сегодня

Сейчас в инфраструктуру деревни входят Калиновский фельдшерский пункт, Калиновский детский сад, Калиновский сельский клуб, Калиновская сельская

библиотека, одна котельная, два магазина, пожарная часть. Деревня относится к Криулинскому территориальному отделу. В настоящее время в д. Калиновка 6 улиц и 3 переулков, проживает 412 человек.

Учреждения образования в деревне

Калиновский детский сад

Филиал Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Криулинский детский сад №3» – Калиновский детский сад.

Руководитель: Березина Анна Юрьевна.

Заведующая филиалом: Тебнева Екатерина Викторовна.

Адрес: 623310, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Калиновка, ул. Молодежная, 10.

Телефон: 8 (343 94) 6-55-44; 8 (343 94) 6-92-45.

Учреждения здравоохранения в деревне

Калиновский ФАП

Калиновский фельдшерско-акушерский пункт Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Свердловской области «Красноуфимская районная больница» (ГБУЗ СО «Красноуфимская РБ»).

Фельдшер: Пупышева Валентина Викторовна.

Адрес: 623310, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Калиновка, ул. Молодежная, 8-2.

Телефоны: 8 (343 94) 6-92-32. Электронная почта: pupysheva-v@list.ru

Учреждения культуры в деревне

Калиновский сельский клуб

Калиновский сельский клуб – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Заведующая: Башкирцева Марина Александровна.

Адрес: 623310, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Калиновка, ул. Заречная, 24а.

Электронная почта: bashkirceva_marina@mail.ru

Калиновская сельская библиотека

Калиновская сельская библиотека – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Библиотекарь: Лысых Татьяна Ивановна.

Адрес: 623310, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Калиновка, ул. Заречная, 24а

Телефон: 8 (343 94) 6-92-91. Электронная почта: library35@bk.ru

Иные организации

ООО Магазин «Родничок»

Общество с ограниченной ответственностью «Родничок» зарегистрировано 01.12.2009 года. Учредитель и директор организации Вавилова Ольга Павловна. Сферой деятельности является розничная торговля товарами повседневного спроса. Организация осуществляет свою деятельность на территории двух населенных пунктов Красноуфимского района.
Адрес: 623310 Свердловская область, Красноуфимский район, деревня Калиновка, ул. Зелёная, 1а.

Под руководством Вавиловой Ольги Павловны трудится дружный и приветливый коллектив, создавая условия для обеспечения повседневных нужд населения. Работающий персонал магазина с вниманием и уважением относится к пожеланиям своих клиентов, следит за качеством и ассортиментом предлагаемого товара. Взаимоотношения с покупателями построены на взаимном доверии и понимании, основной принцип – индивидуальный подход к каждому клиенту.

Магазин №44

Магазин №44 ООО «Криулинское» Красноуфимского РайПо.

Старший продавец: Чухарева Людмила Афанасьевна.

Адрес: 623310, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Калиновка, пер. Полевой, 1а.

Телефон: 8 (343 94) 6-92-13. Электронная почта: E-mail: koop-kruf77@mail.ru, koopplan@mail.ru

Котельная №6

Котельная №6 Криулинского участка Муниципального унитарного предприятия «Энергосервис» МО Красноуфимского округа.

Вид деятельности: подача тепла в жилые дома.

Начальник Криулинского участка: Лавров Сергей Николаевич.

Адрес: 623310, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Калиновка

Телефон: 8 (343 94) 6-03-83. Электронная почта: energoservis200@gmail.com

Известные люди д. Калиновка

Чеснокова Ольга Михайловна

Ольга Михайловна родилась 10 июля 1929 года в большой бедняцкой семье в деревне Калиновка (Живодерки). Когда Оле было 10 лет, семья переехала в с. Криулино. Отца – Михаила Борисовича Чеснокова избрали председателем колхоза «Последователь». Детям Чесноковых с детства прививалась любовь к труду, к знаниям, и с раннего детства Ольга приобщилась к домашним делам, она рано познала нелегкий труд. Со второго класса и колоски в поле собирала, и косила, и серпом жала, молотила и веяла. Вот как рассказывала она сама:



«Придешь, бывало, из школы, сумку бросишь и бежишь в лаптях капусту грузить. Зерно из прицепных комбайнов в мешках отгружала – все болело. Вечером в клуб танцевать идем, ходила на хор». [24]

В 1945 году окончила семилетку и осталась в колхозе. Два года работала в полеводческой бригаде у Александра Родионовича Веденькова, летом – поварихой, зимой – то навоз вывозить, то в овощехранилище – картофель перебирать, то в лес за дровами.

Еще год проработала в организованном картофелеводческом звене Валентины Зуевой. А весной 1948 года Криулинские девчата решили создать комсомольско-молодежное звено и избрали Ольгу своей звеньевой.

В итоге, с первого года работы, звено получало высокие устойчивые урожаи картофеля, в 1948 году с площади в 3 гектара получили по 524 центнера с гектара. Тогда Ольгу Чеснокову наградили первой высокой наградой Родины – орденом Ленина. Ей тогда было всего 19 лет.

В 1951 году снова получен высокий урожай картофеля. Это настоящий трудовой героизм звена: вырастили по 610 центнеров урожая картофеля с каждого гектара. Вес одной картофелины достигал больше одного килограмма. «Надо спину гнуть. Вы можете не поверить, но мы вносили по ведру навоза в каждые два гнезда. На удобрение шло все: навоз, птичий помет, окучивали – золу подсыпали», – рассказывала Ольга Михайловна. Все члены звена были награждены орденами и медалями, а Ольга Чеснокова – удостоена звания – «Герой Социалистического Труда» с вручением Золотой Звезды и ордена Ленина в 23 года. [25]

Ольга Михайловна не переставала учиться. В 1951 году поступает учиться в областную Сельскохозяйственную Школу по подготовке председателей колхозов. Она вела активную общественную жизнь. Была депутатом районного Совета, членом Горкома КПСС, членом Свердловского обкома профсоюза работников сельского хозяйства, делегатом 14-го съезда ВЛКСМ. Работала в обществе «Знание».

В 1958 году поступает на работу в Инспекцию сельского хозяйства Красноуфимского районного исполкома. С мая 1960 года становится начальником Красноуфимской Госсеминаспекции. По итогам работы в 1983 году Госсеминаспекция занимает в области среди других Госинспекций первое место и награждается переходящим Красным Знаменем.

29 февраля 1985 года уходит на пенсию. Но, даже уйдя на заслуженный отдых, Ольга Михайловна Чеснокова продолжает принимать участие в общественной

деятельности. Пела в хоре ветеранов, за что получила медаль лауреата III Всесоюзного Фестиваля народного творчества.

Ушла из жизни Ольга Михайловна 5 июля 2009 года.

Награды: два Ордена Ленина, Золотая медаль «Серп и Молот», Серебряная медаль ВДНХ СССР.

В 2016 году на праздновании Дня деревни Калиновки торжественно была открыта мемориальная доска в честь Чесноковой Ольги Михайловны на здании Калиновского сельского клуба. Текст на мемориальной доске гласит: «В д. Калиновка собрала в 1951 году рекордный урожай картофеля Герой Социалистического труда Чеснокова Ольга Михайловна (1929 г.р). Слава землякам–труженикам». Мемориальную доску открыл начальник Криулинского территориального отдела А.Н. Шистеров.

Копытов Михаил Николаевич

Михаил Николаевич родился 16 ноября 1956 года в деревне Калиновка Красноуфимского района, в семье Николая Ивановича и Нины Яковлевны.

1963 год – учащийся 1 класса Калиновской начальной школы. Продолжил учебу в Криулинской средней школе. Учился прекрасно. Занимался общественной работой – пионерия, комсомол. Был активным спортсменом. Аттестат зрелости получил в 1973 году.

После школы работал трактористом во 2-м отделении (в Калиновке) Красноуфимского совхоза–техникума до призыва в Советскую Армию в 1975 году.

Служил в Украине в железнодорожных войсках водителем. [26]

После службы работал водителем в Красноуфимском совхозе-техникуме. В 1978 году поступает учиться в Красноуфимский совхоз-техникум на отделение «Механизация», специальность «техник-механик».

В 1980 году Михаил Николаевич назначен заведующим машинно-тракторной мастерской (МТМ). Проявил инициативность, заинтересованность в повышении производительности труда и уже через 5 лет стал главным инженером совхоза–техникума.

Михаила Николаевича всегда отличало стремление к повышению образования. Он поступил в Свердловский сельскохозяйственный институт и успешно окончил его заочно в 1987 году по специальности «Механизация сельского хозяйства».

Показав свои лидерские, организаторские и хозяйственные способности, Копытов был назначен директором совхоза «Красноуфимский» в 1989 году. Здесь наиболее раскрылись его качества как руководителя. В 1992 году совхоз реорганизовали в товарищество с ограниченной ответственностью с названием «Красноуфимское», в котором Михаил Николаевич проработал еще 4 года в качестве директора.



В 1996 году начинается политическая биография М. Копытова. В 1996-1997 гг. он в областной Думе на должности Заместителя председателя Комитета по аграрной политике, охране окружающей среды и природопользования.

В 1997 году становится Первым заместителем директора сельскохозяйственного и продовольственного департамента Свердловской области. В 1998 году занимает пост Заместителя, в 2001 году — Первого заместителя Министра сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области.

С 25 апреля 2012 года – Министр сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области. В 2013 году ему присвоено почетное звание «Почетный работник агропромышленного комплекса России», в 2016 году – «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации». [27]

Со 2 июля 2012 по ноябрь 2016 гг. – Министр агропромышленного комплекса и продовольствия Свердловской области. [28]

2 ноября 2016 года Решением Красноуфимской районной Думы Копытову Михаилу Николаевичу присвоено звание «Почетный гражданин Муниципального образования Красноуфимский округ». [29]

В 2017-2021 гг. становится председателем НП «Союз животноводов Урала» и помощником депутата Законодательного Собрания Свердловской области И.Э. Бондарева.

С сентября 2021 года – депутат Законодательного Собрания Свердловской области, председатель Комитета по аграрной политике и земельным отношениям. [30]

С женой воспитали двоих детей.

Васев Владимир Петрович



Владимир Петрович родился 8 сентября 1928 года в крестьянской семье в деревне Живодерки. Родители его не были безграмотными. Отец Петр Михайлович Васев был коммунистом, до войны занимал руководящие должности: работал председателем колхоза «Новый путь». [31]

Детские и подростковые годы Владимира Петровича совпали с тяжелыми для всей страны годами – Великой Отечественной войной. Война помешала дальнейшему образованию Владимира Петровича. Окончив 4 класса в 1935 году, Володя работал наравне со взрослыми.

Ему нравилась техника, помогал механизаторам в ремонте тракторов, сеялок и других прицепных орудий. Сам мечтал стать трактористом. В 16 лет, в 1944 году, сбылась его мечта – окончил курсы трактористов в д. Приданниково. В

1945 году начал работать в Красноуфимской МТС трактористом. Проработал до призыва в армию в 1949 году.

Служба в Красной Армии – это особая страница жизни Васева Владимира Петровича. Служить ему довелось в пограничных войсках, в Молдавии, на границе с Румынией. Армия сделала из него ответственного, собранного, мужественного человека.

В 1957 году Живодерки передали совхозу «Криулинский» Владимир и там работал трактористом.

В 1965 году Калиновка вместе с землями была передана из совхоза «Криулинский» 2-м отделением Красноуфимскому совхозу-техникуму. До передачи совхозу-техникуму, на Калиновских землях выращивались зерновые культуры, а тут занялись выращиванием картофеля. С 1968 года во 2-м отделении картофелем начал заниматься Васев В. П. Он возглавлял звено по выращиванию картофеля более 20-ти лет. [19]

Владимир Петрович вспоминал 1983 год. Осень тогда выдалась дождливая, работа давалась через великую силу. Автомшины с накопанным картофелем тянули по участку и вывозили на дорогу гусеничными тракторами. Но ждать у поля погоды было нельзя – приходилось работать под дождем. Но потом погода наладилась, выглянуло солнышко, работа закипела. Именно в это время в поле нагрянули гости: Герои Социалистического труда Валентина Афанасьевна Зуева и Ольга Михайловна Чеснокова, бывшие Криулинские звеньевые-картофелеводы и заслуженный агроном РСФСР Долгодворов Иван Андрианович. Тогда ни Владимир Петрович, ни Анатолий Яковлевич Галкин (звеньевой картофелевод 1-го отделения – «Учхоза»), не удивились их приезду. В 1980 году эти известные люди в газете «Вперед» выступили с призывом: «Возродим былую славу Красноуфимских картофелеводов!». И с тех пор они постоянно встречались со звеньевыми, механизаторами и на семинарах, и прямо в поле, интересовались их делами, старались помочь словом и делом. [32]

В звене Васева урожайность картофеля доходила до 300 центнеров с гектара, а иногда больше, и времени вложено в эти показатели огромное количество. Уважали Владимира Петровича все: от учетчика до директора совхоза–техникума Токарева Николая Сергеевича. Все знали – работу сделает отлично, проверять не надо.

Звено В. П. Васева по урожайности картофеля 2 раза занимало 1 место по Свердловской области.

Награды: звание «Ударник Коммунистического труда» (1975 и 1980 гг.); 2 знака – «Ударник 9-й пятилетки» и «Ударник 10 пятилетки»; 4 знака – «Победитель социалистического соревнования» – (1973, 1975, 1978, 1979 гг.); медали «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия Владимира Ильича Ленина» (1970 год), «За трудовую доблесть» (1984 год), «Ветеран труда» (1988 год), «За доблестный труд в Великой Отечественной войне. 1941-1945 гг.» (1994 год), юбилейные медали «50 лет Победы» (1995 год), «60 лет Победы» (2005 год).

Проработал на тракторе 41 год, а общий стаж составил 47 лет. Много лет он был старостой деревни. Все мелкие и большие проблемы односельчан приходилось решать самостоятельно. И никто не сомневался: если Васев взялся за дело – можно быть уверенным в его положительном исходе. Жизнь Васева Владимира Петровича – достойный пример того, как надо жить, работать на благо Родины.

Источники:

1. Рундквист, Н. А. Калиновка / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. – Екатеринбург, 2009. – С. 131.
2. Зеленцов, Л. С. Преданья старины глубокой... : [заселение края] / Л.С. Зеленцов // Вперед. – 1972. – нач. февр. ; 14 марта. – С. 2-4.
3. Малышева, Л. Первые поселения в Красноуфимском уезде : [из истории края] / Л. Малышева // Вперед. – 1976. – 18 апреля. – С. 3.
4. Ганькин, В. Вот моя деревня / В. Ганькин // Городок. – 2014. – 8 августа (№32). – С. 20 ; 22 августа (№34). – С. 18-19.
5. Список населенных мест Красноуфимского уезда Пермской губернии : сост. по данным подвор. описи, произвед. в уезде в период с 1888 по 1891 г. / предисл. : Н. Скалзубов. – Пермь : Красноуфимское уездное земство, 1894. – 132 с.
6. Список населенных мест Пермской губернии. Красноуфимский уезд / Издание Пермского губернского земства. – Пермь : Электро-типография губернского земства, 1909. – 76 с. – Электронная копия доступна на портале НЭБ. URL : https://viewer.rusneb.ru/ru/000200_000018_v19_rc_1842622?page=2&rotate=0&theme=white (дата обращения: 15.02.2023).
7. Сведения о событиях в Красноуфимском уезде с 14 по 23 июня // Известия Уралоблсовета. – 1918. – 3 июля. – № 123. – С. 3.
8. Копыркина, И. В. Истоки : история Красноуфимска в людях и событиях / И. В. Копыркина. – Красноуфимск, 2009. – С. 165, 172, 173, 174.
9. Материалы Государственного архива в г. Красноуфимске.
10. Воспоминания Пospelовой Анастасии Гавриловны (1926) / записаны ее дочерьми В. Г. Васевой (1953) и Т. Г. Северухиной (1963). – 2006.
11. Воспоминания Белослудцевой Ольги Степановны (1932) : интервью / записала библиотекарь Калиновской сельской библиотеки Т. И. Лысых. – 2005.
12. Историческая справка : МО Красноуфимский район // Муниципальное образование Красноуфимский округ : сайт. – 2012 - 2023. – URL : <http://rkruf.ru/about/history.html> (дата обращения: 30.11.2022).
13. Воспоминания Токаревой Ольги Павловны (1931) : интервью / записала библиотекарь Калиновской сельской библиотеки. – 2022.
14. Исполнительный комитет Красноуфимского районного Совета депутатов трудящихся, 1921-1976 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-41. – Оп. 1. – Д. 638. – Л. 32.
15. Совхоз «Криулинский». Управление сельского хозяйства администрации Красноуфимского района. 05 февраля 1992 года – 14 декабря 1992 года //

- Архивный отдел администрации МО Красноуфимский округ. – Ф. №38. – Оп. 1. – Д. 2. – Л. 44, 45 ; Д. 11. – Л. 3.
16. Материалы из похозяйственной книги Криулинского сельского совета 1958 год.
 17. Исполнительный комитет Красноуфимского районного Совета депутатов трудящихся, 1921-1976 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-41. – Оп.1. – Д. 777. – Л. 74.
 18. Воспоминания Токаревой Марии Петровны (1938) : интервью / записала библиотекарь Калиновской сельской библиотеки Т. И. Лысых. – 2019.
 19. Токарев, Н. С. Совхоз – техникум / Н. С. Токарев. – Текст : непосредственный // Красноуфимский Совхоз – колледж. 125 лет. – Екатеринбург : ИРА УТК, 2000. – С.54 – 56.
 20. Документы предоставлены архивом Краеведческого музея Красноуфимского аграрного колледжа. – 2020. – март.
 21. Интервью с бывшим агрономом 2-го отделения Лопатиной Татьяной Павловной (1958) / записала библиотекарь Калиновской сельской библиотеки Т. И. Лысых. – 2022. – октябре.
 22. Жужин, Н. С. Токарева Валентина Александровна : биография / Н. С. Жужин, А. Ф. Абзалов. – Текст : непосредственный // Красноуфимцы. Энциклопедия интересных людей : Т. 1. / Н. С. Жужин, А. Ф. Абзалов ; фото С. М. Лещев, В. Н. Тулина. – Красноуфимск, 2013. – С. 628.
 23. Общество с ограниченной ответственностью «Сельскохозяйственное предприятие «Красноуфимский аграрный колледж на основании банкротства исключено из реестра хозяйственных субъектов агропромышленного комплекса Свердловской области : приказ Министерства сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области №327 от 21.10.2011г.
 24. Тимергалиев, М. Испытание земель : [интервью с Героем Социалистического Труда О.М. Чесноковой] / М. Тимергалиев // Городок. – 2006. – №5. – С. 9, 14. – Электрон. копия доступна на сайте МБУ Централизованная библиотечная система городского округа Красноуфимск. – URL : <http://bibl-krasnoufimsk.ru/index.php/lichnost-v-istorii/37-izvestnye-gorozhane/732-ispytanie-zemlej.html> (дата обращения: 29.11.2022).
 25. Стамикова, Г. П. Наши Герои Социалистического Труда в годы Великой Отечественной войны / Г. П. Стамикова // Городок. – 2015. – 17 апреля (№16). – С. 14-15. – Электрон. копия доступна на сайте МБУ Централизованная библиотечная система городского округа Красноуфимск. – URL : <http://bibl-krasnoufimsk.ru/index.php/lichnost-v-istorii/37-izvestnye-gorozhane/604-nashi-geroi-sotsialisticheskogo-truda-v-gody-velikoj-otechestvennoj-vojny> (дата обращения 29.11.2022).
 26. Жужин, Н. С. Копытов Михаил Николаевич : биография / Н. С. Жужин, А. Ф. Абзалов. – Текст : непосредственный // Красноуфимцы. Энциклопедия интересных людей : Т. 1. / Н. С. Жужин, А. Ф. Абзалов ; фото С. М. Лещев, В. Н. Тулина. - Красноуфимск, 2013. – С. 347-348.
 27. Копытов Михаил Николаевич : депутат Законодательного Собрания Свердловской области, председатель комитета по аграрной политике и земельным отношениям области // Единая Россия : сайт. – 2005 – 2023. – URL :

- <https://sverdlovsk.er.ru/person/6e504a63-c5c4-4a33-a895-4d3f7cf7f7fe> (дата обращения: 29.11.2022).
28. Копытов Михаил Николаевич : Биография // Законодательное Собрание Свердловской области : официальный сайт. – URL : <http://zssso.ru/structure/deputies/item/59846/> (дата обращения: 29.11.2022).
 29. Михаил Копытов стал новым почетным гражданином Красноуфимского района / по материалам пресс-службы города // КСК66 : [сайт]. – URL : <https://ksk66.ru/2016/11/18/михаил-копытов-стал-новым-почетным-гр/> (дата обращения 30.11.2022).
 30. Копытов Михаил Николаевич : Депутат Законодательного Собрания Свердловской области, председатель комитета по аграрной политике и земельным отношениям области // Единая Россия : сайт. – 2005 – 2023. – URL : <https://sverdlovsk.er.ru/person/6e504a63-c5c4-4a33-a895-4d3f7cf7f7fe> (дата обращения: 29.11.2022).
 31. Жужин, Н. С. Васев Владимир Петрович : биография / Н. С. Жужин, А. Ф. Абзалов. – Текст : непосредственный // Красноуфимцы. Энциклопедия интересных людей : Т. 1. / Н. С. Жужин, А. Ф. Абзалов ; фото С. М. Лещев, В. Н. Тулина. – Красноуфимск, 2013. – С. 170-171.
 32. Воспоминания Васева Владимира Петровича (1928) : интервью / записала библиотекарь Калиновской сельской библиотеки Т. И. Лысых. – 2005.